

Партнерство Узбекистан – США: новая страница во взаимоотношениях



28 февраля – 1 марта Государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Энтони Блинкен посетил нашу страну с первым официальным визитом.

В ходе визита состоялась встреча с Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым. Стороны обсудили современное состояние и перспективы двустороннего взаимовыгодного сотрудничества, актуальные вопросы регионального и международного значения.

США являются одним из основных и надежных партнеров Узбекистана в западном полушарии.

История взаимоотношений двух стран показывает, что США, признав независимость Узбекистана среди первых, на протяжении 30 лет оставались одним из самых надежных и проверенных партнеров. Двусторонние отношения сформированы на прочном фундаменте и традиционно носят доверительный характер.

С момента установления дипломатических связей между двумя республиками проделана огромная работа, направленная на укрепление взаимовыгодного сотрудничества.



Определяющую роль в двусторонних отношениях сыграла Декларация о стратегическом партнёрстве и основах сотрудничества между Республикой Узбекистан и Соединёнными Штатами Америки, подписанная в 2002 году.

Мощный импульс развитию узбекско-американского партнерства придал официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в США 15 - 17 мая 2018 года. Он был признан высшим руководством США, представителями американских деловых и академических кругов и других сфер в качестве исторического события, придавшего новую динамику многоплановому и взаимовыгодному двустороннему сотрудничеству.

В ноябре 2020 года Узбекистан и США приняли решение преобразовать ежегодные двусторонние консультации в Диалог стратегического партнерства. В его рамках стороны развивают более тесное сотрудничество в области политики, безопасности, экономики и человеческого измерения.

Следует отметить, что при нынешней администрации США Ташкент и Вашингтон с удвоенной силой продолжают прикладывать усилия по еще большему укреплению доверительного характера отношений и выведению на новый уровень стратегического партнёрства по всем направлениям взаимодействия.

За последние годы заметно активизировались межпарламентские связи, сотрудничество в сфере безопасности, правовой области и по линии министерств обороны. Ведущие эксперты двух стран неоднократно встречались для обмена опытом в этих областях, обсуждения организационно-правовых вопросов взаимоотношений государственных органов. Говоря коротко, между государствами установлено политическое взаимодоверие, которое служит основой для партнерства в других сферах.

На сегодня имеется солидная договорно-правовая база, включающая более 100 документов различного характера. Регулярно проводятся межмидовские политические консультации по

вопросам укрепления политического диалога, в частности, углубления сотрудничества в таких сферах, как региональная безопасность, борьба с терроризмом и организованной преступностью.

Одним из важнейших направлений взаимодействия двух стран также является торгово-экономическое партнёрство. Стороны стараются укрепить экономические отношения, постоянно стремясь расширить торгово-экономические связи. Товарооборот между растёт на протяжении последних трех лет. Так, торговый оборот Узбекистана с США по итогам 2022 года составил 436,8 млрд. долл. (*экспорт – 68,5 млн. долл., импорт – 368,3 млн. долл.*), продемонстрировав рост по сравнению с 2021 годом (*426,3 млн. долл., в том числе экспорт – 60,8 млн. долл., импорт – 365,5 млн. долл.*) и с 2020 годом (*277 млн. долл., в т.ч. экспорт – 28,5 млн. долл., импорт – 248,5 млн. долл.*).

При этом стороны в текущем году ожидают существенного роста объёмов двусторонней торговли, учитывая, что сегодня в Узбекистане имеются широкие возможности для бизнес-инициатив, позволяющие значительно увеличить масштабы торгово-экономического взаимодействия.

Важное значение в упрочении двусторонних отношений имеют культурно-гуманитарные связи. Сотрудничество в этой области также в центре внимания народов двух стран.

Правительство США приветствует проводимые в стране комплексные реформы по повышению качества образования, совершенствованию учебной базы и укреплению профессиональных навыков учителей. Стороны заинтересованы в реализации совместных проектов в области образования и привержены дальнейшему углублению взаимодействия в области науки. В качестве перспективных направлений обозначены здравоохранение, охрана окружающей среды, IT, сельское хозяйство, сейсмология и другие.

Конструктивное сотрудничество Узбекистана с США осуществляется и в многостороннем формате, в частности, в рамках ООН и C5+1 по вопросам глобальной и региональной повестки дня.

Подытожив сказанное, можно с уверенностью констатировать, что нынешний первый официальный визит Государственного секретаря Соединенных Штатов Америки Энтони Блинкена в Узбекистан подтверждает стремление двух стран к укреплению политического диалога, расширению и углублению торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Несомненно, его итоги принесут новые позитивные тенденции в дальнейшее развитие двусторонних отношений, позволят определить новые перспективные направления взаимодействия.

Фаррух Эрманов,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник